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PREFAȚĂ 
 

Dezvoltarea durabilă se raportează atât la aspectele 
ecologice și economice, cât și la cele sociale. Interacțiunea acestora 
cu dezvoltarea urbană, luarea deciziilor și implementarea 
proiectelor necesită cunoștințe ample multidisciplinare. Prezenta 
lucrare se axează în mod special pe activitatea de viitor a 
profesioniștilor din domeniul dezvoltării urbane, fie că se are  în 
vedere proiecte locale sau proiecte ample legate de amenajarea 
teritoriului.  

Scopul lucrării vizează atât amenajarea spațiului public la 
scară mică, cât și planificarea teritoriului, la o scară mult mai largă. 
Ghidul include noile extinderi urbane, precum și zonele de reînnoire 
urbană. Mai exact, acesta reflectă teme variate cum ar fi planificarea 
urbană, amenajarea teritoriului, dispersia urbană, dezvoltarea 
urbană.  

Extinderea urbană, crearea unei infrastructuri noi, 
reconversia siturilor sau reînnoirea urbană pot face obiectul unor 
inițiative locale sau al unei amenajări /dezvoltări /planificări de 
ordin general. 

Domeniul urbanismului și planificării teritoriului este unul 
de importanță deosebită în cadrul administrației publice, prin prisma 
unor elemente specifice pentru definirea, urmărirea și apărarea 
intereselor publice și a dezvoltării durabile și sustenabile a 
comunității. Ca urmare, rolul urbanistului în administrația publică 
este de a oferi idei autorităților locale ca student și de a avea 
propuneri importante în dezvoltarea durabilă a orașelor ca 
absolvent. 

Deși reușim să identificăm o direcție de schimbare în cazul 
abordării educației în arhitectură, urbanism și peisagistică, prin 
dezvoltarea/orientarea spre o abordare sustenabilă dorim să 
transformăm într-un exemplu de bună practică și să identificăm 
direcții de schimbare și dezvoltare și pentru alți profesioniști. 
Aportul constă în integrarea activităților teoretice cu cele de practică 
interdisciplinară ale studenților urbaniști și peisagiști, cât și cadrelor 
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didactice ca profesioniști, precum și ca suport educațional, cum am 
menționat mai sus. 

Prin intermediul acestei scurte publicații dorim să-i 
încurajăm pe profesioniști, indiferent de dimensiunea proiectului la 
care lucrează – de la locuința individuală la planul urbanistic 
general – să fie conștienți de rolul important pe care-l au în crearea  
spațiilor de o mai bună calitate, care abordează numeroasele 
schimbări cu care se confruntă orașele europene. Ne propunem ca 
aceasta să fie o scurtă culegere de reflecții contemporane bazate atât 
pe cercetare, cât și pe practică, care abordează realitățile curente și 
prevede concret și realist viitorul. În formularea acestor reflecții 
suntem conștienți că există particularități culturale importante în 
cadrul fiecărui stat membru. Diversitatea culturală este un beneficiu 
important pentru realizarea obiectivelor comune la nivelul Uniunii, 
dar aceasta necesită, în același timp, dezvoltarea unor viziuni 
comune care depășesc hotarele naționale, pentru a se adapta apoi la 
standardele și obiectivele naționale care sunt specifice contextelor 
locale. 

Abordarea unei singure discipline din învățământul 
universitar nu poate face față problemelor diverse din disciplinele 
aplicate așa cum ar fi planificarea urbană. În înțelegerea și 
punctarea a ceea ce numim noi probleme sociale, ce necesită diferite 
definiții și chiar atitudini inovatoare, este necesară o abordare mai 
largă, transdisciplinară. 

Planificarea urbană se confruntă cu noi provocări ce necesită 
modificări (concurența globală, sărăcia, segregarea, schimbarea 
climatică, epuizarea resurselor, dezvoltarea durabilă, eficiența 
energetică etc.)  și extinde astfel cercetarea asupra unui urbanism și 
peisaj durabil. 

Necesitatea planificării urbane, cadastrului a devenit un 
imperativ al timpului generat de inițierea reformei (sfârșitul sec. 
XX) ce se exprimă prin trecerea sistemului economic centralizat la 
sistemul economiei de piață bazat pe proprietatea privată.  

Prin această lucrare autorii încearcă să contribuie, prin 
cunoștințele lor în domeniul planificării urbane, cadastrului urban, 
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la dezvoltarea acestui domeniu de importanță majoră și de 
perspectivă. Buna implementare și funcționare a sistemului, în 
mare, este condiționată de gradul de asigurare a domeniului cu 
specialiști de calitate. 

Pe lângă cele menționate, reforma învățământului superior, 
ce se manifestă prin aderarea Republicii Moldova la sistemul de 
învățământ internațional (procesul de la Bologna), impune noi 
cerințe în pregătirea profesională. 

Ca răspuns la exigențele timpului și ale sistemului, autorii au 
dezvoltat studiile în domeniul lucrărilor de sistematizare a 
terminologiei, propunând ca rezultat prezenta lucrare. 

Autorii mulțumesc tuturor celor care și-au adus contribuția 
la apariția lucrării de față. 
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